

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Madrid, Miércoles, 11 de Diciembre de 1895

Año XXIV. Núm. 6.766

La resistencia

Los periódicos «cabriñaneros» se empeñan en suponer al señor Cánovas preocupado, alarmadísimo ante el conflicto que las denuncias contra los Concejales de Madrid han provocado.

Esos apreciables colegas de la moral á perro chico pintan la situación política grave y tan en peligro, que nunca conocieron—dicen—momentos peores.

Pretenden esos directores de la conciencia de carboneros y coristas que caiga el Gobierno actual y lo reemplace otro más simpático y conveniente á las miras particulares de esos periódicos, indicando de paso la idea, aunque muy tímidamente, de que forme parte del nuevo Ministerio el señor Urbina, Marqués no opulento... como sus colegas, pero que tendría que renunciar su actual destino en Hacienda al ser exaltado á la categoría de Consejero de la Corona.

En el delirio periodístico se observan cosas peregrinas, y ya ven esos apreciabilísimos colegas destrozado el partido conservador y la vuelta de los demócratas y moralistas tan conocidos como el polaco Silvela, el negociante Moret; el autor de la conversión de la Deuda de Cuba y negociador de su comisión, defensor como negociante y Diputado del contrato de la Trasatlántica y otros actos morales, el inclito y millonario, en fin, señor Gamazo; otros liberales por este estilo y presididos por el más honrado de todos, el más sabio y el de mas autoridad moral de España, señor Sagasta...

Con esta solución se salva el país, como supondrán nuestros lectores.

El portaestandarte de esta conjuración terrorífica-moral-carbonaria, es «El Imparcial», gran defensor del Ejército, como nuestros amigos saben. ¿Para qué quieren más las instituciones militares?

El importante diario de la mañana, al defender el «Presupuesto de la paz», al pedir durante algunos años economías en el Ejército y la Marina, hasta reducirlos á la cuarta parte, no tuvo intención nunca de perjudicar los intereses militares, ni previó las guerras de Melilla y Cuba, fruto triste de tan malas semillas; «El Imparcial» quiere mucho al Ejército, pero lo disimula á fin de no aparecer adúlador del elemento armado...

En fin, que con esta campaña exclusivamente periodística, desean esos periódicos que volvamos á los tiempos en que se arrinconaban y se humillaba al Ejército, aprovechando su excesiva y probada disciplina para maltratarlo. Esta es la verdad.

El señor Cánovas del Castillo, que se ha hecho cargo de los móviles de la campaña de la prensa y conoce la situación del país y vela por los intereses

de la Patria, mira con el más olímpico desdén á los logreros de la política, que escondidos con sus hondas y piedras, unos detrás de sus periódicos y otros cubiertos con los ajenos ó alquilados, tiran á la casa conservadora á ver si la derriban, sin saber que hacen sus piedras el efecto que las coes dadas contra un guardacanton.

Atribúyese al señor Presidente del Consejo de Ministros una actitud de resistencia contra esa falsa opinión que ni la tiene ni la necesita, porque no le preocupa la algarada periodística, y si algo le llama la atención, es que pierdan tantos hombres el tiempo en sus cábalas, causándole risa el gasto tan grande de ingenio que hacen los periodistas para quedar al fin en ridículo.

A lo que si está dispuesto, según parece, el señor Cánovas del Castillo, es á hacer «la guerra con la guerra», es decir, á reprimir con mano fuerte los desmanes de una manifestación en la vía pública, ó fuera de ella, si hay transgresiones de la ley.

Por nosotros, puede empezar ya la fiesta.

(«La Correspondencia Militar».)

Los obreros de Carmaux

Las diversas sumas recogidas por los vidrieros huelguistas, entre las cuales figura el donativo de 100.000 francos hecho por una viuda caritativa y entregado por Enrique Rochefort, ha decidido á aquéllos á emprender una fabricación por su cuenta, resucitando de ese modo uno de los ideales del fourrierismo.

Días há que pensaban, vista la resistencia de Mr. Resseguier en fundar su «Varrerie aux verriers»; pero este pensamiento, que al principio entusiasmó á los huelguistas y aún á muchos que ni de huelguistas ni de obreros tienen nada, había sido luego desechado por los mismos jefes y directores de la huelga.

«La fundación de la «Varrerie aux verrier»—ha dicho uno de ellos, monsieur Allemane, á un periodista—sería un gran retroceso en nuestro programa. Los obreros de Carmaux, propietarios de su fábrica, quedarían por este solo hecho convertidos en patronos; el programa, por tal razón, ha sido modificado; se trata ahora de reunir la suma de un millón de francos por la emisión de cinco millones de billetes de 20 céntimos, que serán adquiridos por obreros de todas las comarcas francesas.

Con él se construirá y organizará la fábrica, y los obreros que en ella trabajen percibirán el mismo salario que les daba Mr. Resseguier; los beneficios quedarán depositados en una caja, destinada á subvencionar las asociaciones de resistencia y las huelgas.

De este modo, cualquier obrero que ahora contribuya á la empresa con la adquisición de algún billete, sabe que en lo sucesivo tendrá el apoyo moral y material de sus compañeros de Carmaux.

Por tal procedimiento—dice monsieur Allemane—la vidriera de Carmaux opondrá al capital las fuerzas unidas del proletariado francés.

Es de notar que autoridad para el caso tan importante como el ministro de Comercio, considera tal proyecto como irrealizable ó, por mejor decir, de éxito imposible.

Hay que tener en cuenta, á su entender, que la industria vidriera está atravesando una crisis terrible, ocasionada en gran parte por la competencia de la industria belga, y en general extranjera. Para que una fábrica funcione no basta disponer de un capital, adquirir terrenos, construirla y organizarla, sino que es además preciso tener compradores, y sobre todo prever, con perspicacia muy difícil en la práctica, las oscilaciones y necesidades del mercado; por tal razón, solo un patrono acostumbrado de mucho tiempo á prever tales fluctuaciones, puede dirigir con éxito una fábrica ó empresa de este género.

Las explotaciones de Rive-de-Gier y de Monthieux son, por otra parte, desconsoladores ejemplos de lo que pueden las empresas obreras.

En Rive-de-Gier, un sindicato obrero emprendió en 1886 la explotación de dos concesiones mineras abandonadas por la Compañía hullera: durante el primer año ingresaron en la caja de los beneficios 1.500 francos á pesar de haber pagado los jornales á 4'50. Más todo ello no era otra cosa que el dinero de los accionistas, y á tan brillantes como aparentes resultados ha seguido la gritería y la deserción de los obreros, que no pueden conseguir de los jefes el cobro de sus jornales atrasados. El carbon de la mina de los obreros—es de notar la afirmación—resultaba malo y además «muy revolucionario» razón principal que anulaba los pedidos.

Se originaron con tal motivo luchas y desavenencias entre los obreros y el sindicato, y acabó todo como había acabado en Monthieux, cuya explotación ha sumido en la miseria á casi todos los que en ella tuvieron parte.

Los portugueses en Africa y en la India

Las tropas portuguesas han obtenido un triunfo sobre las fuerzas del régulo africano Gunguhama. La victoria fué decisiva, y afirmará la dominación de Portugal en las posesiones del Africa meridional.

El combate que procedió á la toma del «kraal» ó residencia de Gunguhama, fué reñidísimo y muy nutrido el fuego. Los negros se batieron con ad-

mirable intrepidez, y algunos grupos llegaron hasta 30 metros de distancia de las líneas de los europeos.

Sin embargo, tuvieron que emprender la fuga al fin y á la postre, llevando algunos muertos; pero dejando tendidos sobre el campo de batalla 200 cadáveres.

Gunguhama, que, según las últimas noticias, se halla ahora en Manonga, al Oeste de Shangané, abandonó su «kraal» con tal precipitación, que dejó en él gran cantidad de provisiones de boca, municiones y utensilios.

Las tropas vencidas han quedado en tal estado, que, seguramente, no volverán á dar señales de vida ya.

También se han recibido noticias de la India portuguesa. Parece que la revuelta está completamente dominada.

Las tropas mandadas por el infante don Alfonso, duque de Oporto, no tienen ya otra misión que la de perseguir á las bandas de salteadores, que surgen siempre que hay turbulencias en cualquier país.

En Portugal, la publicación de tales nuevas ha reanimado el espíritu de las gentes.

Criminales de afición

En la línea del ferrocarril Nueva York Central, y á tres millas de Roma (New York) ocurrió ha pocos días una catástrofe, causada por cuatro muchachos, quienes inficionados por la mala lectura, determinaron convertirse en bandidos, como los héroes de sus novelas, y saquear un tren después de haberlo descarrilado.

Para ello eligieron un lugar solitario, y aflojando los tornillos de los rails, los movieron de su sitio.

Llegó el tren compuesto de cuatro coches de correo y tres vagones dormitorios, con 49 viajeros, y al pasar con gran velocidad sobre las inseguras paralelas, saltó la locomotora fuera de la vía, cayendo en un foso de 12 piés de profundidad.

Los dos primeros vagones de correos que le seguían pararon por completo sobre ésta, yendo uno á parar á 75 piés de distancia.

Los tres siguientes se hicieron pedazos y sirvieron para amortiguar el golpe á los vagones dormitorios, uno de los que cayó sobre un costado, el segundo quedó inclinado y el tercero sobre la vía.

A esa circunstancia se debió que no pereciesen todos los pasajeros. Pero el maquinista quedó muerto instantáneamente y poco despues falleció un vagabundo que viajaba oculto entre dos coches, recibiendo heridas graves 11 empleados del tren y de correos.

Un sombrero que se encontró cerca del lugar del suceso, con un nombre en su interior, vendió á uno de los precoces criminales, que habían huido ate-

rorizados de su obra, y fué preso poco despues Juan Watson Hidreth, muchacho de diez y seis años y de buena familia, quien confesó su delito, denunciando á sus compañeros.

RECORTES

La reina asesinada de Corea

En los periódicos japoneses se leen horribles detalles de la muerte de la reina de Corea.

Sus asesinos la hicieron sufrir los mas terribles ultrajes. Después la ataron de pies y manos, quemando todo su cuerpo con aceite hirviendo. Después la llevaron á una hoguera, detrás del mismo palacio, donde fue reducida á cenizas.

Treinta servidores de la reina y quince damas de la corte fueron también torturadas y ahorcadas.

Expedicion al Polo Sud

Los austriacos estaban preparando una expedicion para explorar la parte NE. de Groenlandia, y al mismo tiempo los alemanes organizaban otra expedicion al Polo Sud, más inabordable y más desconocido que el Norte.

Gracias á los esfuerzos de la Sociedad de Descubrimientos Geográficos de Berlín, ambas expediciones se han refundido en una sola, que irá á las regiones del Polo Antártico.

Con la fusion no se ha ganado sólo reunir los elementos, el dinero y el personal científico de ambas, con lo cual puede acometerse muy en grande la empresa, sino que además se ha hecho la conquista de Payer para que mande la expedicion. Payer, cuyo nombre es bien conocido de todos los aficionados á la lectura de viajes, acreditó su pericia cuando la expedicion austriaca al Polo, y es un veterano en exploraciones polares.

La expedicion al Polo Sud irá en dos vapores construidos con arreglo á lo que ha enseñado la práctica de los viajes árticos y acondicionados por sus líneas y por sus materiales para resistir la presion y el encuentro de los hielos. Se emplearán unos dieciocho meses en los preparativos de la expedicion, y ésta durará de dos años y medio á tres años; se considera esencial que se pasen lo menos dos inviernos en las regiones antárticas. El coste total del viaje ha sido calculado en un millon de marcos, ó sea 1.250.000 pesetas.

El primer desembarco es efectuará en la isla de Kerguelen, desde donde se puede avanzar en dos direcciones distintas y ambas de grande interés: hacia el S. ó el SO., camino de regiones por completo desconocidas; ó hacia el SE, camino del Polo magnético, donde se supone la existencia de un continente.

Los descubrimientos geográficos son el objeto principal de la expedicion. Pero á bordo de los dos vapores irá todo un estado mayor de naturalistas, de físicos y de astrónomos distinguidos, lo cual hace esperar que el viaje produzca resultados interesantes para la geología, la botánica, la zoología, la física, la astronomía y la meteorología.

El Mapa Celeste

Los trabajos de fotografia astronómica para la construccion del «Mapa Celeste» están ya terminados.

Por acuerdo de un Congreso de los principales sabios del mundo, reunidos en París en 1886, se organizaron estos importantes trabajos, y hoy, después de nueve años de estudios, de asiduas observaciones y de grandes sacrificios, están felizmente terminados.

Todos los Gobiernos de las naciones cultas de Europa y de América han proporcionado cuantiosas sumas para el mejor éxito de esta empresa colosal de la ciencia moderna; y banqueros, aficionados ricos, empresas de periódicos poderosos, han contribuido con su óbolo en esta ocasion solemne, menos el Gobierno español, sus banqueros y sus periódicos ricos que no han hecho nada en este asunto, sino demostrar una vez más nuestra apatía é indiferencia en todo cuanto se refiere al movimiento científico moderno.

Que la empresa es importante y de grandes resultados para el porvenir de la ciencia astronómica, lo acreditan el celo que han demostrado tantos sabios reunidos en París para discutir la sin igual empresa, los enormes gastos hechos por los principales gobiernos de los pueblos cultos de Europa y de América, y el interés que se han tomado tantos particulares, ayudando con su ejemplo y con su fortuna á la empresa científica que ha de transformar por completo el estado actual de la ciencia astronómica, proporcionando el método mas eficaz para conocer la constitucion del Universo visible, y otras ventajas de trascendencia suma que no pueden expresarse en los estrechos límites de esta noticia científica.

La abjuracion del príncipe Boris

Parece ser que al fin el Gobierno búlgaro, que en diversas ocasiones ha dado pruebas de noble entereza, se doblegará humildemente ante el coloso ruso, accediendo á las condiciones con que el Czar consiente en llamarse amigo y protector de Bulgaria.

Una de estas condiciones, como ya saben los lectores, es la abjuracion del príncipe católico Boris, hijo del Soberano de Bulgaria, Fernando de Coburgo. El Príncipe Boris, bautizado en la Iglesia Católica y nacido de un matrimonio celebrado entre cónyuges de distinta religion, bajo la solemne promesa de que los hijos fueran educados en la fé católica, ingresará en la comunión cismática por debilidades y temores de unos gobernantes dignos del bajo imperio bizantino.

Así entienden estos hombres los graves asuntos de orden espiritual; ni mas ni menos que si se tratase de algún negocio financiero.

Ni la palabra empeñada al Papa por el Soberano búlgaro, ni la tranquilidad de conciencia de una madre ilustre y virtuosa, ni la inocencia de un niño que aún no ha cumplido dos años, merecen respeto por parte de aquellos politiquillos que hoy ponen la patria á los piés del gran despota de San Petersburgo, sin pensar que si hoy pide éste la abjuracion de la fé, mañana pedirá el abandono de la patria. «Quia nominor leo».

La doctrina de Monroe

Según noticias, el primer ministro y jefe del «Foreign Office», lord Salisbury, ha enviado ya al embajador de la Gran Bretaña en Washington la nota en que contesta á la dirigida hace meses al gabinete inglés por Mr. Olney,

secretario de Estado de Mr. Cleveland, exponiendo la conveniencia de aplicar la llamada doctrina de Monroe para la solucion del conflicto anglo-venezolano, primero, y de todos los que puedan surgir en América andando el tiempo.

Dentro de pocos días entregará el embajador británico la nota-contestacion á Mr. Olney.

Hasta ahora no se han dado á conocer los términos del documento.

El general Velasco

El general de division don Juan de Velasco y Fernández de la Cuesta, marqués de Villa-Antonia, ha fallecido en su posesion de este nombre, inmediata á Cartagena.

Fué el general Velasco el director de estudios de don Alfonso XII, á quien acompañó durante sus viajes por Alemania, Bélgica é Inglaterra y su permanencia en el colegio militar de Sandhurst.

Proclamado rey de España don Alfonso, nombró su ayudante al general Velasco y le hizo merced en 1877 de título del reino.

El difunto general era senador y persona de grandísima ilustracion. Contaba con grandes simpatías.

Contra los insectos

En una de las regiones de los Estados unidos, recientemente asolada por una plaga de insectos, especie de langosta que hacía un daño horrible á las plantaciones, se ha empleado un «procedimiento de combate», cuyos resultados no han podido ser más beneficiosos.

Después de hacer conocer á los niños de las escuelas los daños que los insectos producian en los sembrados y de recomendarles con la mayor eficacia que evitasen el perseguir á los pájaros, ya que estas aves son los mayores enemigos de los insectos, se les sacaba al campo con orden de recoger todas las langostas que pudiesen.

Los niños, que tomaban este servicio como una diversion, cerraban contra los insectos, y en pocas horas destruían más que todos los insecticidas del mundo. Luego, cuando volvían á las escuelas, recibían los niños un premio proporcionado al número de insectos destruidos, lo que servía de aliciente para que los muchachos cargasen al siguiente día con más bélico ardor sobre los voraces ortópteros.

Ya se comprende que los niños no pudieron acabar con la plaga; pero es indudable que aminoraron sus terribles efectos, y que emplearon más útilmente el tiempo que si estuvieran canturreando las guerras de David ó los límites de la Siberia, «more hispanico».

Un caso de alcoholismo infantil

En el hospital de Bellevue, se ha visto un caso palpable del daño inmenso que pueden ocasionar unos padres ignorantes y de malas costumbres.

Una niña italiana, de cinco años de edad, ha muerto allí, victima de «cirrosis» del hígado, afeccion frecuente entre los bebedores empedernidos é irredimibles.

Desde la más tierna edad de aquella desgraciada niña, sus padres le permitieron que tomase con ellos cerveza y licores espirituosos.

Hicieron éstos una necesidad para la pobre criatura, y no tardó en declararse la enfermedad que acabó con su

vida, sin contar con la hidropesía que la hacía sufrir cruelmente, y la defectuosa circulacion de la sangre por el corazon.

En el hospital la enfermita no hacía más que pedir licores, único líquido que creía apagaría su sed. Murió con todos los síntomas del alcoholismo.

La Cuna de Jesús

La Sociedad benéfica titulada «La Cuna de Jesús», cuyo objeto es recoger durante el día niños que estén en lactancia, á los que cuida y alimenta para que sus madres puedan dedicarse al trabajo, va á abrir un nuevo asilo en la calle de Lavapiés, núm. 10, bajo la advocacion de Santa Teresa de Jesús.

Las madres que deseen les sean admitidos sus hijos, podrán solicitarlo por escrito en un papel cualquiera, de la presidenta de la Sociedad, plaza de Santa Bárbara, núm. 5, para que lo sean, tan luego como el médico director declare que no padecen ninguna enfermedad contagiosa.

Al hacer pública la apertura de este nuevo asilo, no podemos menos de recomendar al público su utilidad y encarecerle la conveniencia de que contribuya á su sostenimiento y á la apertura de otros nuevos además de los que ya cuenta, con objeto de que sean en número suficiente para atender á esta importante necesidad.

NOTICIAS

El Ayuntamiento de Velez Málaga ha dirigido una exposicion al ministro de Fomento para demostrarle la imposibilidad absoluta y material de aquel empobrecido Municipio pueda sufragar cumplidamente las obligaciones de enseñanza.

En su virtud, pide que sean suprimidas varias de las escuelas que actualmente existen en el casco de la poblacion y en su distrito rural.

¿Hay plaza de toros en Velez Málaga?

—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden, dando las gracias á los individuos del Cuerpo de somatenes armados de Cataluña, por el ofrecimiento hecho comprometiéndose al sostenimiento del orden en dicho distrito, si se necesitase enviar á Cuba las fuerzas del Ejército que guarnecen dicha region militar.

—Asegúrase que muy en breve la corbeta «Aragon» será convertida en escuela de guardias marinas y artilleros de mar, con lo cual dejará de serlo la corbeta de vela «Nautilus».

—Con el fin de que el pase á la reserva retribuida de la brigada sanitaria de los ayudantes terceros de la gratuita de dicho Cuerpo no lesione derechos que pueden aducir los sargentos del mismo en activo, se ha concedido á los sargentos que se hallen en el tercer periodo de reenganche, derecho preferente para el ascenso y pase á la reserva retribuida, con destino á la isla de Cuba, sobre los ayudantes de la gratuita que lo tienen solicitado.

—El ministro de Marina ha dado orden al arsenal de la Carraca para que se trabaje de dia y de noche, con objeto de terminar en breve plazo el cañon de 28 centímetros que se construye en uno de sus talleres.

Este cañon, con el que se construye en Francia y con el que pronto se terminará en Trubia, será enviado á la isla de Cuba.

—A fin de completar en el plazo más breve posible los cuadros de clase de tropa de los Cuerpos de Infantería, se ha dispuesto que los soldados y cabos que reúnan condiciones de aptitud para el ascenso sean promovidos al empleo inmediato hasta cubrir, si fuera posible, las dos terceras partes de las vacantes que existan en las plantillas de dichas clases en cada region ó distrito militar.

Mientras duren las actuales circunstancias, se amplía á dos años para el arma de Infantería el plazo de seis meses, dentro del cual pueden ingresar de nuevo en los cuerpos, en que sirvieron, conservando su empleo los sargentos y cabos licenciados.

—Este año, lo mismo que el anterior, se ha desarrollado con gran fuerza la «influenza» en todo el Reino Unido; pero dase ahora el caso de que no sean las personas; sino los animales, quienes sufren sus efectos.

Según las estadísticas mensuales, mueren el 6 por 100 de los perros y el 24 por 100 de los gatos atacados de «influenza», proporcion que entre los caballos es más considerable todavía.

Lo cual trasladamos á todas aquellas personas que tienen la costumbre de besar á sus gatos y sus perros, para que eviten el contagio.

—Los procedimientos empleados para proteger á las viñas contra el «mildew» y plagas semejantes, comienzan á ser acusados de producir intoxicaciones en las personas que comen las uvas de las viñas protegidas. Se han registrado casos de intoxicacion por uvas sometidas á fumigaciones de nicotina, y un corresponsal del «Gardener's Chronicle» señala casos análogos en Cannes, Mediodia de Francia, debidos al tratamiento de la vid por el sulfato de cobre, ó al menos que así lo parecen. Aun cuando no se haya demostrado en absoluto esta procedencia de los violentos cólicos observados, la cuestion merece ser tenida en cuenta y experimentada ampliamente.

—El ministerio de Fomento ha adquirido por 100.000 pesetas, con destino á la Real Academia de la Historia, la coleccion de libros orientales que poseia D. Manuel Gayangos.

Tambien ha comprado por 150.000 pesetas, con destino al Museo Arqueológico, el monetario arábigo español de D. Antonio Verges.

—En los astilleros del Clyde acaba de ser botado al agua el acorazado de primera clase «Júpiter», identico al «Magnificent», y que, como éste, desplaza 15.000 toneladas.

Mide de eslora 388 pies, de manga 75, y de puntal 27 con seis pulgadas. Desarrolla una fuerza de 12.000 caballos, obteniendo á toda presion una velocidad de 17 nudos, cinco décimas. Su provision ordinaria de carbon será de 900 toneladas, pero en sus carboneras podrá llevar hasta 2.200.

El coste total del «Jupiter» es de 22.500.000 pesetas. Este acorazado irá dotado de un armamento formidable, compuesto 44 cañones.

—Las Repúblicas de Colombia, Perú y Ecuador han convenido en designar al Rey de España por árbitro para dirimir el litigio de fronteras pendiente entre aquellos países.

Gacetilla

Telegrama de «La Marítima»:

«Palma 11.—7 m.—Nuevo-Mahonés» fondeado cuatro madrugada sin novedad: muy buen tiempo: calmas — Cardona.

Hoy debía efectuarse en el ministerio de la Guerra el sorteo de un Capitan y dos Tenientes de Artillería, con destino al Ejército de Cuba.

En la noche de ayer falleció don Benito Mercadal y Seguí piloto y Depositario que fué por espacio de muchos años del Ayuntamiento de esta ciudad. E. P. D.

Acompañamos á su apreciable familia en el justo dolor que experimenta por tan sensible pérdida.

Leemos en «El Noticiero» de Ciudadela de ayer:

«Según nuestras noticias se hallan ya en poder de nuestro Alcalde señor de Despujol los cuadros que han de figurar en el Museo Municipal que dicho señor ha alcanzado del ministerio de Fomento.»

—«En la mañana de hoy ha fallecido el Rdo. D. José Riera Sastre, recientemente nombrado beneficiado de esta catedral. D. E. P.»

Sesion del Ayuntamiento

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del señor Alcalde D. Juan de Olivar y Febrer Baron de las Arenas, con asistencia de los concejales señores Pons Hernández, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Mir, Pons Seguí, Taltavull, Fábregues, Gimenez, Pons Gomila y Pons Pons (D. Pedro).

Se aprobó el acta de la sesion ordinaria anterior.

De conformidad con lo informado por la Comision de Policia urbana, se acordó autorizar á D. Juan Comellas Gofalons, para construir una cochera en la calle de Orfila, con sujecion á la linea y rasante que aquella señalára.

De conformidad con lo informado por la misma Comision en nna instancia de D. Pablo Ruiz Verd, Gerente de la Sociedad «La Maquinista Naval», se acordó interesar del Gobierno que se lleve á efecto, por cuenta del Estado, la traslacion del polvorin establecido en el arsenal de este puerto, toda vez que el Municipio carece de recursos suficientes para costear una obra de tanta importancia.

Se acordó pase á informe de la Comision de Hacienda una resolucio del señor Gobernador de la provincia dictada en un recurso interpuesto por don Bartolomé Mir Suaus, conserje del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad y D. Marcelino Busutil Oficial de la Secretaria del mismo Instituto, por el que se dispone se les abone el aumento de sueldo que obtuvieron y fué rebajado después por esta Corporacion.

Se acordó pase á informe de la misma Comision de Hacienda una comunicacion del Fiel contraste de la provincia en la que solicita se le abone lo que se le adeuda por contrastacion de los pesos y medidas de la propiedad de este Municipio, practicada en los años 1892 y 1893.

Se acordó pasen á informe de la misma Comision dos cuentas de honorarios de los letrados D. Miguel Aleñar y

D. José M.ª Mercadal, devengados en el informe emitido en la resolucio del señor Gobernador de la provincia inhibiéndose del conocimiento de una reclamacion de este Ayuntamiento sobre nulidad de la subasta del alumbrado público eléctrico de esta ciudad.

Se acordó que cese en el cargo de Médico higienista D. Francisco Farré, por incompatibilidad con otro cargo militar activo que actualmente ejerce; y que el titular D. Antonio Cardona se encargue de este servicio.

El señor Pons Hernández preguntó si se habia ya dado cumplimiento al acuerdo tomado para recurrir de alzada contra la suspension del oficial 2.º de la Secretaria D. Francisco de P. Torrens.

El señor Alcalde contestó que todavia no se ha cursado la reclamacion de alzada; pero que queda á su cargo la ejecucion de este acuerdo.

Se acordó que la Comision de Policia urbana informe acerca de una proposicion verbal hecha por el Gerente de «La Eléctrica Mahonesa» para mantener encendido el alumbrado público durante las noches en que se celebran funciones en el Teatro Principal.

Se señaló la orden del dia para la sesion ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesion.

Asociacion de Beneficencia

Domiciliaria

Se convoca á los señores socios para la junta general reglamentaria que tendrá lugar el domingo 15 del actual, á las doce, en el salon de sesiones de las Casas Consistoriales, al objeto de renovar parte de los cargos que constituyen la Junta.—El Secretario, Antonio Roca Varez.

Calendario

Santo de hoy.—S. Dámaso papa y confesor. Santo de mañana.—Stos. Donato y compañeros mártires y Sinesio mártir.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Nira. Sra. de los Desamparados en S. Antonio.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 10.—4 t.

4 por ciento Interior.	68'20
4 por ciento Exterior.	77'35
4 por ciento Amortizable.	81'25
Billetes Hip. de Cuba 1886	99'90
Id. id. id. 1890	87'12
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia	18'10
Ferro-carril del Norte	22'80
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa	00'00
Id. de O. B. y Francia	54'25
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	55'75
Obligaciones C.ª Trasatlántica.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior.	rs. vn. paga alcista.
Exterior.	» » »

Oficial

Madrid 10.—4 t.

4 por ciento Interior.	68'25
4 por ciento Exterior	77'30
4 por ciento Amortizable	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba 90	99'85
Id. id. id. 86	87'00
Acciones Banco de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	192'75
París á la vista	18'40 á 18'30
Londres á la vista	29'82 á 00'00
Londres á 60 dias vista	00'00

Sociedades recreativas

Casino «El Consey»

Gran funcion para el domingo 15 del actual. Se pondrá en escena, por la Compañía que dirige el señor Prats, el precioso y siempre aplaudido drama en tres actos y en verso de D. Leopoldo Cano, titulado LA PASIONARIA. Terminando la funcion con baile de Sociedad.—La Empresa.

Nota.—En la Conserjería de dicho Casino quedan abiertas las listas de suscripcion, de abono y de asientos fijos.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad

Madrid 10.—3'45 t.

Roma.—Los italianos han sufrido una derrota en Abisinia, y como consecuencia de ello, el Gobierno ha pedido un crédito de cinco millones de liras para enviar á dicha region africana diez mil hombres de refuerzo.

Madrid 10.—4'45 t.

El Sr. Martinez Campos ha contestado al telegrama que le enviaron los manifestantes, agradeciendo el saludo que dirigen al Ejército, sintiendo la ocasion en que se ha verificado la manifestacion, porque prefiere que los hechos que la motivaron se confíen á los Tribunales de Justicia.

Créese que se aplazará la crisis que se consideraba inminente.

Madrid 11.—12'15 mad.

La embajada de Austria ha dado un banquete al que han asistido la madre de la Reina Regente, la Infanta D.ª Isabel y muchos otros personajes.

Se ha dicho allí que el Sr. Martinez Campos habia enviado la dimision, considerando fracasada su política en Cuba.

La Junta magna del «Círculo Mercantil» ha contestado al telegrama del Sr. Martinez Campos, que dicha Junta envió el telegrama solo al Ejército, y que entiende que en cuestiones de moralidad es un deber del Gobierno inmiscuirse en ellas.

Madrid 11.—1'15 mad.

Los Ministros niegan que el señor Martinez Campos haya enviado la dimision, entre otras razones porque se ha recibido un telegrama suyo en que explica la distribucion de las fuerzas de su mando, involucrando la cuestion política.

Madrid 11.—11 m.

Roma.—Se han agravado las noticias recibidas de Abisinia; despues de la derrota los italianos en número de seis mil se vieron obligados a retroceder ante la superioridad del enemigo que se calculó en setenta mil indígenas. El Gobierno se preocupa en los preparativos para continuar la campaña.

Madrid 11.—11'40 m.

Según telegrama particular de Cuba, el general Prats dispuso dos mil soldados para vigilar los límites de Matanzas, á fin de evitar se internáran en dicha provincia las partidas de Lacret y Perez; pero éstos dividieron sus fuerzas en grupos que se diseminaron invadiendo diferentes puntos del territorio.

Imp. de M. Paryal.

Colegio de 1.^a y 2.^a enseñanza

DE

SANTO TOMÁS DE AQUINO INCA (Mallorca)

Este acreditado establecimiento de enseñanza, colocado á la altura de los de su clase, admite alumnos externos, permanentes, medio pensionistas é internos, sujetándolos al reglamento que rige y abrazando sus clases desde el párvulo al Bachillerato.

Para mas pormenores pueden los interesados dirigirse á su director Don Juan Font.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupon de 1.^o de Enero próximo de los BILLETES HIPOTECARIOS DE CUBA y de la DEUDA EXTERIOR.—Mahon 19 Noviembre 1895.—Gonalons, Carreras y C.^a

Esta Sociedad compra el cupon del vencimiento de 1.^o de Enero próximo de valores del Estado y Locales.—Mahon 30 de Noviembre de 1895.—Gonalons, Carreras y C.^a

CUPONES CUBA Y EXTERIOR

VENCIMIENTO 1.^o ENERO 1896

desde hoy se pagan con bonificacion en el

CAMBIO MAHONÉS
8, INFANTA, 8.

ORO

Se halla en esta ciudad el acreditado y conocido platero mallorquín D. Ignacio Forteza, portador de un riquísimo, precioso y elegante surtido de alhajas de oro de todas clases y caprichos.

Dar aviso al Hotel Bustamante donde se hospeda.

TURRONES DE JIJONA

Se han recibido los legítimos como son Jijona, de Alicante y las ricas Peladillas de Alcoy en la esterería de la Plaza del Príncipe, núm. 17.

AVISO

Un jóven de 23 años de edad desea hallar colocacion para servir ó para cochero. Sabe leer, escribir y guiar un bote. Con buenas referencias. En esta imprenta informarán.

Nodrizza

Una recién viuda, leche de seis meses, que vive en Alayor calle de la Reina, desea encontrar criatura para amamantar.



D. BENITO MERCADAL SEGUÍ

HA FALLECIDO

á las doce de la noche á la edad de 74 años

Q. E. P. D.

Sus aflijidos hijo, hija política, nieto, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan que en sus oraciones encomienden á Dios el alma del finado.

El entierro ha tenido lugar á las cuatro de esta tarde, dándose después por despedido el duelo.

Casa mortuoria, calle San Nicolás n.^o 7.

Mahon 11 Diciembre de 1895.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO MAGNESIA FORMIGUERA

ATEMPERANTE * DIGESTIVA * ANTIBILIOSA * LAXANTE

Cura las acedias, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondria y evita las digestiones difíciles.

Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.

AL POR MAYOR, E. FORMIGUERA Y C.^a
Tallers, 22.—BARCELONA

Depósitos: Farmacias de las Sras. Hermanas Sintes, Sra. Viuda de Rofill, D. Jaime Ferrer y D. Mauricio Hernandez; y en la Droguería de los Sres. Valls y Pons.

Para alquilar

Lo estan los magnificos altos con 6 sin muebles de la casa calle del Castillo número 47. En esta imprenta informarán.

Lo están las casas núms. 5 y 6 de la Plaza del Retiro.
Para informes, calle Bastion núm 35.

Lo están los altos de la casa núm. 77 sita en el callejon sin salida de la calle de San Jaime.
Para informes calle de Andreu antes de los Negros, núm. 35, horno.

Lo está la casa de la calle de San Jorge núm. 23.
Informes: Plaza del Príncipe, núm. 4.

Lo está la casa de la calle de S. Fernando, núm. 37. Para informes calle de la Arravaleta, núm 23.

Lo están los magnificos altos de la casa Plaza de la Esplanada núm. 12 Para informes, Esplanada 21 y Rosario 25.

Leche de cabra

Se encuentra todos los días en la calle del Rector núm. 19.

Para vender

Lo está la casa núm. 67 de la calle de Sta. Eulalia que forma esquina con la calle de S. Juan donde existe una cochera.
Para informes en Villa-Carlos cuartel de Calacorp, núm. 26.

Lo están los estantes, balanzas y demás enseres de una tienda de comestibles. Para informes: Negros, 35.

Lo está una casa situada en esta ciudad y calle de San Elías señalada con los números 34 y 36. Informarán en la Notaría de D. Miguel Aleñar.

Lo está la casa calle del Carmen n.^o 83. Informarán, Infanta 49.

VINO

El tan acreditado vino tinto de 5 años de D. R. Femenias se vende á 3'50 ptas. los seis litros y á 60 cénts. de peseta el litro. Vino del país de 1.^a á 2'50 ptas. los seis litros y á 45 cénts. de peseta el litro. Por cuarteros y medios cuarteros se sirven á domicilio.

Arravaleta, 21.

Tegidos superiores de Menorca

En ropa blanca para sábanas, camisas, etc. Solicitados por su mucha duracion por ser todo hilo cáñamo superior.

CORDELERÍA DE F. ESTOPARA IGLESIA, 14.

La Eléctrica Mahonesa

NÚMERO

SORTEO DE NAVIDAD

23.337

Cada participacion, 5 pesetas.

Es opinión general que este número obtendrá el premio gordo por acabar en siete.

NOTAS.--1.^a Para interesar es requisito indispensable suscribirse por media peseta ó más á la suscripcion de esta Sociedad para atender á las familias de las víctimas de la explosion de Palma.--2.^a Solo podrán interesar los señores accionistas y abonados á «La Eléctrica».--Mahon 10 Diciembre 1895.--Francisco F. Andreu y C.^a